
COMDEMA 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 

GESTÃO 2021/2023 

ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

LOCAL: Reunião virtual via aplicativo Google Meet 

DATA: 10/05/2023 

Em dez de maio de dois mil e vinte e três, em ambiente virtual via aplicativo Google Meet, 
às 14:06, horário da primeira convocação, com 14 conselheiros presentes, foram abertos 
os trabalhos do Conselho de Defesa do Meio Ambiente – COMDEMA, em Reunião 
Ordinária, pela presidente Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo, a qual deu início aos trabalhos 
de acordo com a pauta da reunião. 

 

1. Aprovação Ata da 18ª RO realizada em 12/04/23 – Ata foi aprovada por 
unanimidade. 

 

2. Parecer da CTUOS do Proc. SAEPRO 2022/3488 de solicitação de aprovação de 
demolição parcial de imóvel e construção de residência na Zona de 
Preservação, Restauração e Recuperação Ambiental – O conselheiro Vitor 
informa que o processo já recebeu parecer favorável do CGSJ mediante 
contrapartida. A CT acompanha o parecer do CGSJ sobre a aprovação mediante a 
contrapartida de compra e doação de área com o dobro do que o projeto ultrapassa. 
O conselheiro Pedro observa que o cálculo preciso é de 255,14 m2, confirmado pelo 
conselheiro Flavio, através do chat. O conselheiro Vitor responde a dúvidas sobre 
onde ocorrerá a contrapartida dizendo que a doação tem que ser no Território de 
Gestão da Serra. A presidente Sílvia pergunta se há onde comprar tal metragem de 
terreno, ao que o conselheiro Vitor sinaliza a existência do loteamento Brasília. A 
conselheira Liliana considera interessante a compra no loteamento e a doação à 
ReBio. O conselheiro Flavio pontua que no caso do Sítio Lamarão, a Prefeitura não 
está desapropriando e partes da propriedade estão sendo vendidas pelo mesmo 
preço que a Prefeitura pagaria. Completa dizendo que se não temos poder de 
pressão como Conselho, devemos acionar o Ministério Público. A conselheira Vânia 
informa que a Fundação já questionou a Prefeitura sem resposta e que os cães 
tanto do Parque Brasília, como do Sítio Lamarão, atacam os animais silvestres. O sr. 
Sergio Kuczynski (convidado) pergunta se há outro tipo de compensação possível e 
se é fácil conseguir o terreno para compensação. O conselheiro Vitor responde que 
a Prefeitura tem informação sobre as áreas disponíveis. O conselheiro Wagner 
informa que o preço por metro quadrado é de R$ 45,00. A presidente Silvia coloca o 
parecer em votação, o qual é aprovado por unanimidade sendo que o conselheiro 
Pedro solicita que seja incluído nesta ata que: está de acordo com o parecer, 
mas que discorda que o lote a ser adquirido em contrapartida seja em área 
protegida pelas leis vigentes, porque não há benefício ambiental”. A 
presidente Sílvia pede que tragam a situação do Sítio Lamarão para que o Conselho 
envie ofício. O conselheiro Wagner conclui dizendo que três milhões passarão ao 
Fundo, mas resta aos conselheiros discutir se esta desapropriação é realmente 
interessante. 
 



3. Parecer da CTUOS Proc. 2570/2023 de Certidão de uso do solo para 
transportadora – O Conselheiro Vitor Martins fez a projeção e a leitura do parecer 
favorável da CTUOS. O conselheiro Pedro questiona que tipo de produtos será 
transportado pela empresa de logística. O convidado sr. Ricardo Silveira, dos 
quadros da empresa  interessada DB Schenker, informa que possui uma 
apresentação breve que gostaria de fazer, mas que os produtos transportados são 
estruturas de materiais metálicos usados na indústria de energia e que estão 
associados à operação da Siemens Energy. A apresentação foi autorizada e o sr. 
Ricardo Silveira apresentou a empresa e seu compromisso com a sustentabilidade 
ambiental. O conselheiro Pedro parabeniza a empresa sobre sua gestão ambiental e 
pergunta se, mesmo sem necessidade de contrapartida, a título de boa vontade, se 
a empresa faria doação ao Fundo Ambiental ou outra forma de custear obra, plantio 
ou outras ações de interesse ao meio ambiente. Colocou como exemplo o custeio de 
material de combate a queimada. Esta última sugestão foi apoiada por manifestação 
do subinspetor Souza da Divisão Florestal da Guarda Municipal através do chat, 
ressaltando o papel deste serviço há 40 anos, desde o tombamento da Serra. O 
conselheiro Wagner completou com a sugestão para a empresa neutralizar carbono 
direcionando projetos na Serra do Japi. A conselheira Vânia completa ainda falando 
ao representante da DB Schenker sobre o Projeto Olhos da Serra, cujo gestor é o 
PCJ, que já conta com a participação de outras empresas, mas que necessita 
câmeras nas porteiras 5 e 6. O sr. Ricardo disponibiliza por meio do chat seu e-mail 
(ricardo.silveira@dbschenker.com) e telefone (11 99195-9004) para contato sobre 
os projetos ambientais de interesse do Conselho. O conselheiro Pedro ressalta que 
este é o tipo de empresa que precisamos em Jundiaí, mas que seremos vigilantes. A 
presidente Sílvia se dirige aos representantes da empresa dizendo que a Serra do 
Japi é carente, mas conta com ONGs muito sérias e que não faltará oportunidade 
para a DB Schenker participar em ações de interesse ambiental no território. O 
parecer foi aprovado por unanimidade.  

 

4. Câmara Técnica do Fundo Municipal de Qualidade Ambiental (CTFMQA): 
Projeto de Sinalização do Jardim Botânico com o respectivo orçamento – o 
Conselheiro Wagner apresenta a análise da prestação de contas do Fundo 
Ambiental concluindo que as despesas passaram a estar dentro do orçamento do 
Fundo, mas temos que ter cautela com despesas extraordinárias. Informa que o 
convênio  com a Mata Ciliar não será mais custeado pelo Fundo, declara que há um 
erro no valor informado para a manutenção de trilhas (trata-se da metade do que 
está informado no documento) e finalmente que não há óbice no parecer da CT 
sobre o custeio ao projeto de comunicação e educação ambiental do Jardim 
Botânico (placas de identificação de espécies). O conselheiro Flávio se manifesta 
dizendo que é contra o Fundo pegar pelo projeto, sendo que há uma secretaria 
municipal com orçamento de 660 milhões que não faz a manutenção do parque. O 
conselheiro Pedro pergunta qual o imóvel que foi comprado cujo valor acrescenta 
três milhões ao Fundo ao que o conselheiro Wagner informa se tratar da Fazenda do 
COT. O parecer foi aprovado com a manifestação contrária do conselheiro 
Flavio Gramolelli de que é “favorável ao relatório do Fundo e contrário ao uso 
para as placas”. 
 

5. Outros assuntos – A presidente Sílvia pergunta sobre a quem cabe a limpeza das 
sobras de fios dos postes. O conselheiro Wagner informa que cabe à Limpeza 
Pública, quando estão soltos no chão, mas no caso de postes, a UGISP pede aos 
fiscais que identifiquem quem são os responsáveis. No caso da fiscalização avistar, 



o responsável pode ser autuado, mas não há um trabalho específico, conclui o 
conselheiro Wagner. A presidente fala da preocupação na zona rural, pois os 
materiais são perigosos e estimula os conselheiros e população a denunciar pelo 
canal 156. O conselheiro Wagner ressalta a importância da comunicação dos 
munícipes, como no caso de autuação em que um caminhão depositava resíduo de 
concreto na Serra. O conselheiro Celino comunica que devido a obra no CE Mario 
Milani, ladrões de fios entram pela escola, as câmeras de segurança não estão 
funcionando, há até pessoas morando no local. O conselheiro Wagner relata que 
houve recente plantio de árvores neste centro esportivo e que vai relatar o caso à 
Unidade de Gestão de Esporte. Presidente Sílvia reforça a importância de fazer as 
denúncias, seja na Prefeitura ou no COMDEMA. Wagner divulga e-mail para 
denúncia ambiente@jundiai.sp.gov.br. Na continuidade, a doutoranda Ana Carolina 
Calheiros fala sobre seu trabalho junto à UNICAMP, em que faz um levantamento da 
percepção da população e dos conselheiros sobre a Serra do Japi. A pesquisadora 
solicita a lista dos e-mails dos conselheiros que queiram participar 
(ana012caleiros@gmail.com). Wagner pede que conselheiros que não queiram 
participar, se manifestem e se compromete a enviar a lista dos concordantes para a 
pesquisadora.  

Convites trazidos até a reunião do COMDEMA: O sr. Tiago Lira, secretário da PROESP 
(Associação Protetora da Diversidade das Espécies) convidou os conselheiros do 
COMDEMA a participar do “Primeiro Encontro de Conselheiros de Meio Ambiente da Bacia 
do PCJ a ser realizado na Câmara Municipal de Campinas das 10h às 16h em 11/05/23, 
com transmissão ao vivo durante o período da manhã. O secretário da Proesp informa que 
no período da tarde haverá uma oficina para os participantes presenciais. O conselheiro 
Carlos compartilhou convite de evento do IAC a ser realizado em 01/06/23. Também foi 
compartilhada a 3a Edição do Café com Ciência a ser realizado às 14h em 25/05/23, no 
auditório da FATEC Jundiaí (Aspectos práticos da gestão ambiental na agricultura). A 
conselheira Vânia convida para a oficina “Mapeamento participativo na Serra do Japi” 
(UNICAMP-Fundação Serra do Japi) a ser realizado em 13/05/2023, com inscrição via link 
enviado no grupo WhatsApp do COMDEMA. 

Não houve distribuição de processos. 

A secretária Sílvia Santaella, lavrou a presente ata que leva como anexo imagens da 
reunião, a “Convocação da 19ª Reunião Ordinária”, pareceres aprovados e a lista de 
presença. 

 
Jundiaí, 10 de maio de 2023. 

ANEXOS 

 



 

Representantes da Sociedade Civil 

Grupo Entidade Membro Nome Assinatura 

Sindicato de 
Trabalhadores 

1 tit.      

  Supl.     

2 tit.      

  Supl.     

3 tit.     

  Supl.     

4 tit.      

  Supl.     

Sindicato 
Patronal 

Centro das Indústrias do 
Estado de São Paulo tit.  Liliana Capobianco Palhares presente 

  supl.     

2 tit.      

  Supl.     

Entidades 
Comunitárias de 

Bairros 

Associação de Moradores 
Fazenda Campo Verde tit.  Fabio Pereira Campos Alves 

 

  supl. Rafael de Godoi 
 

Associação de Moradores 
Terra Nova tit.  José do Café Rodrigues presente 

  supl. Rodrigo Pavan Rodrigues   

Associação dos Amigos dos 
bairros de Santa Clara, 

Vargem Grande, Cagassu e 
Paiol Velho 

tit.  Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo presente 

  supl. Eliana Carbonari Schiozer 
 

Associação de Moradores 
do Bairro do Caxambu e 

Região 
tit.  Márcia Moraes Torolio presente 

  supl.     

5       

        

6       



        

Representantes da Sociedade Civil 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

Demais 
Associações 

PROEMPI – Associação 
das Empresas e 

Profissionais do Setor 
Imobiliário de Jundiaí e 

Região 

tit.  Nivaldo José Calegari presente 

  supl.     

Associação dos 
Engenheiros de Jundiaí tit.  Sabrina Olivato de Lucci presente 

  supl. José Carlos de Souza 
 

CRECI-SP tit.  Celino Rodrigues Coelho presente 

  supl. Ivair Sebastião Rodrigues 
 

Mitra Diocesana de Jundiaí tit.  Graciela Silva Carvalho Testa 
 

  supl. Raquel Gomes Valli Honigmann   

Associação Mata Ciliar tit.  Samuel de Oliveira Nunes presente 

  supl. Cristina Harumi Adania                                    

Organizações 
Não 

Governamentais 

Fundação Antonio 
Antonieta Cintra Gordinho tit.  

  

  supl. Alex Pereira Pinto presente 

Centro de Orientação 
Ambiental Terra Integrada – 

Coati 
tit.  Flávio Gramolelli Júnior presente 

  supl. Caio Molena  

Escolas 
Particulares 

  tit.     

  Supl.     

Trabalhadores da área de Meio Ambiente 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

Esfera 
Municipal 

Unidade de Gestão de 
Promoção da Saúde – 

VISAM 
tit.  Rafael Irineu Castelli presente 

   
  

UG de Planejamento 
Urbano e Meio Ambiente – 

DMA 
tit.  Vitor Cesar Martins presente 



UG de Planejamento 
Urbano e Meio Ambiente – 

DMA 
supl. Joana Iara de Carvalho presente 

DAE S/A Agua e Esgoto tit.  Carlos Eduardo Moraes Pereira presente 

DAE S/A Agua e Esgoto supl. Rosemeire Aparecida Moreira 
 

UG Educação tit.  Walkíria Plaza Nunes presente 

UG Educação supl. Adriana Uemori   

Defesa Civil – UG Casa Civil tit.  João Osório Gimenez Germano 
 

Defesa Civil – UG Casa Civil supl. Robson Teixeira Neves justificou 

UG Infraestrutura e Serviços 
Públicos – UNIDAM tit.  Rudislei Santos presente 

UG Infraestrutura e Serviços 
Públicos – UNIDAM supl. Anelise Marcos de Assumpção 

Padovani   

Fundação Municipal de 
Ação Social – FUMAS tit.  Simone Atique Branco presente 

Fundação Municipal de 
Ação Social – FUMAS supl. Jean Michael Araújo Leinthier   

Esfera Estadual 

Corpo de Bombeiros 19º 
GB tit.  Oswaldo Julião Junior   

Corpo de Bombeiros 19º 
GB supl. Flavio Medrado de Souza   

Casa da Agricultura de 
Jundiaí tit.  Flávia Regina Pestana Tirlone   

Casa da Agricultura de 
Jundiaí supl. Bruno Ceneviva Fornazari presente 

Administração Pública Municipal e Administração Pública Estadual 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

UGPUMA 

Gestor UGPUMA tit.  Sinésio Scarabello Filho   

Departamento de Meio 
Ambiente supl. Wagner de Paiva presente 

UGPS 
Vigilância Epidemiológica tit.  Daniele Cristina Marques Texera 

 

  supl. Mariana Freire Oliveira Martin da Silva   

DAE S/A – 
Água e Esgoto 

  tit.  Cristina Katsuco Okano 
 

  supl. José Antônio Ferreira   

CIAS 
  tit.  Hélio Carletti Frigeri   

  supl. Michele Camila Chinellato  

UGISP Departamento Parques, tit.  Fernando Almeida Muçouçah presente 



Jardins e Praças 

Departamento Parques, 
Jardins e Praças supl. Renato Steck 

 

UGADS 
  tit.  Katsuscia Deldotti Almeida 

 

  supl. Heloisa da Graça Buratti   

FSJ – UGAAT 

Fundação Serra do Japi tit. Vania Plaza Nunes presente 

Departamento de 
Agronegócio supl. Silvia Regina Reis Santaella presente 

Diretoria de 
Ensino 

  tit.  Elisabete Rocha Urtado presente 

  supl. Carla Zanella Medeiros   

Polícia Florestal 
  tit.  José Augusto Bravo   

  supl. Juliano Machado dos Passos   

Divisão de 
Engenharia 

Agrícola do IAC  

  tit.  Pedro Sérgio Pontes presente 

  supl. Sônia Elisabete Pereira presente 

Convidados 

Entidade     Nome Assinatura 

UNICAMP Doutoranda  Ana Calheiros presente 

Profissional processo 9967/22  Sergio Kuczynski presente 

   Thais Dias presente 

DB Schenker   Ricardo Silveira presente 

   Paulo Roberto presente 

   Nelson Noga Filho presente 

   Gisele Rondini presente 

   Fabiana Oliveira presente 

   Ana Paula Lima presente 

   Alexandra Vieira presente 

   Subinspetor Souza presente 

 


